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OCENA DZIAŁALNOŚCI WYBRANYCH INSTYTUCJI PUBLICZNYCH

Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (100), 17-22 września ‘98, reprezentatywna próba losowo-adresowa
dorosłych mieszkańców Polski (N=1126).

CBOS

!"W stosunku do pomiaru czerwcowego opinie o większości instytucji

politycznych nie uległy istotnym zmianom. Wyraźnie poprawiła się

tylko ocena działalności urzędu prezydenta (wzrost ocen pozytywnych

o 6 punktów, spadek negatywnych o 5 punktów), który stopniowo

zyskuje coraz większe poparcie społeczne - zdecydowana większość

społeczeństwa (80%) pozytywnie ocenia jego pracę, jedynie

co  siódmy Polak (14%) wystawia mu ocenę negatywną. Należy

podkreślić, że społeczne uznanie dla prezydenta jest obecnie

najwyższe od początku funkcjonowania tego urzędu w nowych

warunkach społeczno-politycznych.
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!"Wśród instytucji niepolitycznych poprawiły się - w porównaniu

z ostatnim pomiarem z czerwca ‘98 - opinie o Narodowym Banku

Polskim, wojsku, policji oraz o NSZZ „Solidarność”. Pogorszyły się

natomiast oceny instytucji wymiaru sprawiedliwości - sądów i proku-

ratury; obecnie negatywne oceny ich działań wyraźnie dominują nad

pozytywnymi.



Od roku ’89 system instytucjonalny w Polsce ulega przekształceniom. Zmienia się

także w naszym kraju stosunek społeczeństwa do niektórych instytucji. CBOS monitoruje te

zmiany systematycznie badając opinie o wybranych instytucjach publicznych. Ostatnio pełną

ich listę przedstawiliśmy ankietowanym do oceny we wrześniu1, wcześniej zaś pod koniec

ubiegłego kwartału, czyli w czerwcu br2.

OCENY INSTYTUCJI POLITYCZNYCH

W stosunku do sondażu czerwcowego opinie o większości instytucji politycznych nie

uległy istotnym zmianom. We wrześniu wyraźnie poprawiła się tylko ocena działalności

urzędu prezydenta (wzrost ocen pozytywnych o 6 punktów, spadek negatywnych o 5

punktów), który stopniowo zyskuje coraz większe uznanie społeczne. Obecnie pozytywnie

ocenia go zdecydowana większość społeczeństwa (80%), jedynie co siódmy Polak wystawia

mu ocenę negatywną.

                                                
1 Sondaż „Aktualne problemy i wydarzenia” (100), 17-22 września ‘98, reprezentatywna próba losowo-adresowa
dorosłych mieszkańców Polski (N=1126).
2 W czasie wakacji dokonaliśmy dodatkowego pomiaru ocen większości instytucji politycznych oraz obu central
związkowych. Zob. komunikaty CBOS: „Opinie o rządzie i instytucjach politycznych”, sierpień ’98, „Opinie
o związkach zawodowych”, sierpień ’98.
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Tabela 1. Oceny instytucji politycznych w procentach

Oceniane instytucje Oceny*
Wskazania respondentów według

 terminów badań Zmiany

III ’97 XII ’97 II ‘98 V ‘98(1) V ‘98(2) VI ‘98 IX ‘98 IX-VI ‘98

Prezydent dobra 58 71 70 70 76 74 80 +6

zła 30 18 21 21 17 19 14 -5

Władze dobra 58 60 60 - - 62 61 -1

miasta/gminy zła 32 29 31 - - 27 27 0

Rząd, Rada dobra 41 40 48 41 48 48 48 0
Ministrów zła 45 33 35 44 38 39 37 -2

Senat dobra 35 39 46 40 49 48 46 -2

zła 47 31 34 40 34 35 38 +3

Sejm dobra 35 40 45 36 44 43 45 +2

zła 51 39 42 50 45 46 42 -4
* W tabeli pominięto odpowiedzi „trudno powiedzieć”.
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Urząd prezydenta jest niewątpliwie najlepiej oceniany spośród głównych instytucji

politycznych. Stosunkowo wysokie notowania, na nie zmienionym od czerwca poziomie,

zachowują również władze lokalne. Pozytywne oceny ich działalności (61%) ponad

dwukrotnie przeważają nad negatywnymi (27%).

ZMIANY OPINII O WŁADZACH MIASTA/GMINY RESPONDENTA

V '96 XI '96 III '97 XII '97 II '98 VI' 98 IX '98
0

10

20

30

40

50

60

70

80

 DOBRA  ZŁA

%



- 3 -

Podobnie jak w poprzednich miesiącach, pozostałe główne instytucje polityczne: rząd,

Senat i Sejm, uzyskują mniejszą aprobatę społeczną niż prezydent i władze lokalne. Opinie

o rządzie i Senacie niewiele się różnią: działania obu instytucji akceptuje prawie połowa

badanych, krytykuje zaś - niespełna dwie piąte z nich. Najbardziej kontrowersyjne są oceny

działalności Sejmu - aprobata (45%) jest niemal równie częsta jak dezaprobata (42%)3.
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Opinie o instytucjach politycznych, z wyjątkiem władz lokalnych, zależą głównie od

dwóch czynników - od pozycji materialnej ankietowanych oraz od ich orientacji politycznej.

Ogólnie można powiedzieć, że im wyższa pozycja ekonomiczna respondentów

(mierzona zarówno poziomem dochodów przypadających na osobę w rodzinie, jak i pozio-

mem zadowolenia z warunków materialnych rodziny), tym większy ich odsetek aprobuje

zarówno działania prezydenta, jak i rządu oraz obu izb parlamentu. W tym kontekście zwraca

uwagę szczególnie krytyczny stosunek do tych instytucji odnotowany wśród rolników.

Działalność urzędu prezydenta pozytywnie ocenia niespełna dwie trzecie (62%) rolników,

krytycznie zaś - ponad jedna czwarta (28%). Jeszcze gorsze są opinie przedstawicieli tego

środowiska  o pracy rządu i parlamentu - akceptację wyraża mniej niż dwie piąte z nich,

a  ponad połowa ocenia ją negatywnie. Należy podkreślić, że wynik ten nie świadczy

o zgeneralizowanym krytycyzmie rolników, gdyż oni właśnie - obok pracowników fizyczno-

-umysłowych oraz uczniów i studentów - najlepiej oceniają swoje władze lokalne (76% ocen

pozytywnych i 22% negatywnych).

                                                
3 Por. komunikat CBOS „Sejm III kadencji w opiniach społeczeństwa”, wrzesień ‘98.



- 4 -

Ocena działalności urzędu prezydenta zależy nie tylko od obiektywnych i subiek-

tywnych wyznaczników położenia materialnego ankietowanych, ale także od szeroko

rozumianej ich orientacji światopoglądowej mierzonej poziomem uczestnictwa w praktykach

religijnych. Im częściej badani biorą udział w tych praktykach, tym mniejszy odsetek z nich

pozytywnie ocenia urząd prezydenta, a jednocześnie tym więcej jest ocen krytycznych.

Opinie o prezydencie i pozostałych instytucjach politycznych (poza władzami

lokalnymi) zależą jednak w głównej mierze od poglądów politycznych respondentów.

Pozytywnym ocenom działalności prezydenta sprzyja orientacja lewicowa, choć także

większość respondentów identyfikujących się z prawicą  wyraża swoją aprobatę. Dobre oceny

pracy rządu, Senatu i Sejmu dominują wśród badanych o poglądach prawicowych, podczas

gdy opinie krytyczne przeważają wśród osób utożsamiających się z lewicą.

Zróżnicowanie ocen ze względu na poglądy polityczne znajduje wyraz w opiniach

elektoratów poszczególnych partii i ugrupowań. Uznanie dla urzędu prezydenta zdecydowanie

przeważa we wszystkich elektoratach, choć jest ono wyraźnie najsłabsze wśród potencjalnych

wyborców AWS. Zwraca natomiast uwagę jednomyślna aprobata jego działań wśród

zwolenników SLD.

Tabela 2 w procentach

Potencjalne elektoraty partii Oceny działalności prezydenta
i ugrupowań politycznych dobra zła Trudno powiedzieć

SLD 97 0 3

UP 87 13 0

PSL 85 8 7

UW 84 11 5

AWS 73 19 8

Działalność rządu znajduje największą akceptację w elektoracie Unii Wolności,

a następnie wśród osób deklarujących poparcie dla AWS. Wśród sympatyków PSL poglądy

na  ten temat są podzielone, natomiast wśród zwolenników SLD i Unii Pracy przeważają

oceny negatywne.
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Tabela 3 w procentach

Potencjalne elektoraty partii Oceny działalności rządu
i ugrupowań politycznych dobra zła Trudno powiedzieć

UW 78 12 10

AWS 68 18 14

PSL 46 46 8

SLD 43 52 6

UP 39 58 3

Zdecydowanie najbardziej krytyczny stosunek do parlamentu mają sympatycy PSL,

spośród których ponad połowa wystawia Senatowi i Sejmowi oceny negatywne. Przewagę

krytycyzmu w stosunku do Sejmu odnotowujemy również w elektoracie SLD. Wśród

zwolenników UP oceny pozytywne i negatywne działalności obu izb parlamentu niemal się

równoważą. Należy podkreślić, że społeczna aprobata Sejmu i Senatu dominuje jedynie wśród

zwolenników AWS i UW.

Tabela 4 w procentach

Potencjalne elektoraty partii Oceny działalności Senatu
i ugrupowań politycznych dobra zła Trudno powiedzieć

UW 65 23 12

AWS 62 19 19

SLD 47 43 10

UP 42 47 12

PSL 35 59 6

Tabela 5 w procentach

Potencjalne elektoraty partii Oceny działalności Sejmu
i ugrupowań politycznych dobra zła Trudno powiedzieć

AWS 61 23 16

UW 60 31 9

UP 45 49 6

SLD 43 51 6

PSL 39 57 4
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OCENY INSTYTUCJI NIEPOLITYCZNYCH

Wśród uwzględnionych przez CBOS instytucji publicznych niezmiennie największym

uznaniem społeczeństwa cieszy się Polskie Radio. Opinie o jego działalności cechuje też duża

stabilność. Od kilku lat do czołówki instytucji niepolitycznych pozytywnie ocenianych przez

Polaków należy także wojsko, utrzymuje się w niej również telewizja publiczna.
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ZMIANY OPINII O TELEWIZJI PUBLICZNEJ
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ZMIANY OPINII O WOJSKU
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 Wysoką pozycję w omawianym rankingu zajmuje  Narodowy Bank Polski,  którego

wizerunek od czerwca wyraźnie się poprawił (wzrost ocen pozytywnych o 5 punktów, spadek

negatywnych o 4 punkty). Działania NBP aprobuje obecnie dwie trzecie ankietowanych,

szczególnie osoby o najwyższym statusie materialnym (mające dochody per capita w rodzinie

powyżej 799 zł, najbardziej zadowolone z warunków materialnych swoich rodzin) oraz

uczniowie i studenci (w każdej z tych grup ponad cztery piąte pozytywnie ocenia działania

banku centralnego). Natomiast zdecydowanie najbardziej krytyczną opinię o nim mają rolnicy

(53% ocen pozytywnych i 35% negatywnych).
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ZMIANY OPINII O NARODOWYM BANKU POLSKIM
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Tabela 6. Oceny instytucji niepolitycznych i związków zawodowych w procentach

Oceniane instytucje Oceny*
Wskazania respondentów według

 terminów badań Zmiany
V ‘96 XI ‘96 III ’97 XII ’97 II ‘98 VI ‘98 IX ’98 IX ‘98 - VI ‘98

Polskie Radio dobra 87 82 85 83 87 86 85 -1
zła 5 7 6 5 5 5 4 -1

Wojsko dobra 69 69 71 65 71 71 74 +3
zła 10 11 11 12 12 11 9 -3

Telewizja publiczna dobra 72 63 65 68 77 72 74 +2
zła 20 27 28 22 17 20 18 -2

Narodowy Bank dobra - - - 55 67 62 67 +5
Polski zła - - - 16 12 15 11 -4

Rzecznik Praw dobra 65 61 61 56 58 59 60 +1
Obywatelskich zła 8 11 14 13 13 13 12 -1

Najwyższa Izba dobra 47 51 59 59 56 58 61 +3
Kontroli zła 21 20 17 12 17 15 14 -1
Policja dobra 60 54 53 51 53 58 61 +3

zła 34 35 39 37 39 34 31 -3

Giełda Papierów dobra - - - 32 39 38 35 -3
Wartościowych zła - - - 9 7 7 7 0

Urząd Ochrony dobra - - - 27 32 37 36 -1
Państwa zła - - - 23 22 19 15 -4
Prokuratura dobra 39 40 40 31 30 34 31 -3

zła 30 31 35 38 46 38 44 +6
Sądy dobra 39 42 42 30 32 35 32 -3

zła 32 30 35 42 48 42 47 +5

NSZZ dobra 36 39 35 41 40 34 37 +3
„Solidarność” zła 45 38 50 38 45 51 45 -6
OPZZ dobra 27 29 24 25 28 28 30 +2

zła 37 35 41 32 35 38 37 -1

Kościół dobra 61 51 56 58 63 - 59 -4**
rzymskokatolicki zła 30 36 35 34 29 - 33 +4**
* W tabeli pominięto odpowiedzi „trudno powiedzieć”.
** Zmiany IX ’98 - II ’98.
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 Spośród pozostałych instytucji niepolitycznych zbliżone do NBP notowania uzyskują:

urząd Rzecznika Praw Obywatelskich oraz Najwyższa Izba Kontroli.

ZMIANY OPINII O RZECZNIKU PRAW OBYWATELSKICH
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ZMIANY OPINII O NIK
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Policja również zalicza się do instytucji, których działalność jest aprobowana przez

większość społeczeństwa (61%), jednak prawie co trzeci Polak (31%) wyraża o niej opinie

krytyczne. W porównaniu z czerwcem społeczna ocena policji nieznacznie się poprawiła. Jej

działalność szczególnie krytycznie oceniają osoby o najwyższym statusie społecznym

i  materialnym - kadra kierownicza i inteligencja (51% ocen negatywnych), mieszkańcy

wielkich aglomeracji miejskich (47%), a także osoby z wyższym wykształceniem i uzyskujące

najwyższe dochody (po 41%). Im niższa pozycja społeczno-zawodowa ankietowanych, im

mniejszą miejscowość zamieszkują, tym większy odsetek z nich aprobuje działalność policji.

Zdecydowanie najlepiej oceniają ją rolnicy (70% ocen pozytywnych), mieszkańcy wsi (70%),

osoby najczęściej uczestniczące w praktykach religijnych (71%).

ZMIANY OPINII O POLICJI
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W przypadku wszystkich wymienionych dotychczas instytucji odnotowujemy wyraźną

przewagę ocen pozytywnych nad negatywnymi. Znacznie bardziej kontrowersyjne są

natomiast opinie o instytucjach  zajmujących kolejne miejsca w rankingu. Dotyczy to przede

wszystkim Giełdy Papierów Wartościowych oraz Urzędu Ochrony Państwa, których

działalność jest mało znana respondentom (odpowiednio 58% i 49% odpowiedzi „trudno

powiedzieć”).

ZMIANY OPINII O GIEŁDZIE PAPIERÓW WARTOŚCIOWYCH
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ZMIANY OPINII O URZĘDZIE OCHRONY PAŃSTWA
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 W opiniach o działalności sądów i prokuratury, które zajmują najniższe miejsca

w naszym rankingu, odnotowujemy przewagę ocen negatywnych oraz istotne pogorszenie się

notowań tych instytucji w ciągu ostatnich dwóch miesięcy (spadek ocen pozytywnych po 3

punkty, wzrost negatywnych o 5-6 punktów). Kryzys zaufania do funkcjonowania wymiaru

sprawiedliwości w Polsce odnotowaliśmy w grudniu ‘97 (jeszcze w marcu ‘97 przeważały

oceny pozytywne) i należy stwierdzić, że z pewnymi wahaniami utrzymuje się on do dzisiaj.

Zdecydowanie najbardziej dotyka on mieszkańców wielkich aglomeracji miejskich (57% ocen

negatywnych i 16% pozytywnych w odniesieniu do prokuratury oraz odpowiednio 60% i 20%

w stosunku do sądów).

ZMIANY OPINII O PROKURATURZE
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OCENY ZWIĄZKÓW ZAWODOWYCH

W opiniach o działalności obu organizacji związkowych przeważa krytycyzm. Jednak

od czerwca nastąpiła poprawa społecznego wizerunku NSZZ „Solidarność” (spadek ocen

negatywnych o 6 punktów, wzrost pozytywnych o 3 punkty); obecnie 37% badanych aprobuje

działalność tego związku, natomiast 45% - wyraża dezaprobatę. Opinie dotyczące OPZZ

pozostały zasadniczo bez zmian (30% pozytywnych, 37% negatywnych), zwraca natomiast

uwagę wysoki odsetek respondentów, którzy nie mają wyrobionego zdania na temat

działalności tej centrali związkowej.

ZMIANY OPINII O NSZZ "SOLIDARNOŚĆ"
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ZMIANY OPINII O OPZZ
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Oceny działalności NSZZ „Solidarność” zależą zarówno od pozycji społeczno-

-ekonomicznej ankietowanych, jak i od ich orientacji światopoglądowej oraz przede

wszystkim - politycznej. Im wyższe wykształcenie i pozycja materialna badanych (mierzona

wysokością dochodów per capita w rodzinie), tym większy ich odsetek wyraża dezaprobatę

„Solidarności”. Oceny pozytywne nieco przeważają jedynie wśród osób z wykształceniem

podstawowym. Przewaga krytycyzmu jest szczególnie widoczna w środowisku osób najlepiej

wykształconych (63% ocen negatywnych, 23% - pozytywnych). Ponieważ wykształcenie

badanych wyraźnie wiąże się z częstością udziału w praktykach religijnych (im niższe

wykształcenie, tym większe zaangażowanie w praktyki), odnotowujemy również silny

związek między religijnością badanych (mierzoną uczestnictwem w praktykach) a aprobatą

NSZZ „Solidarność”. Jest ona tym większa, im częściej ankietowani biorą udział



- 11 -

w praktykach religijnych. Wśród osób praktykujących co najmniej raz w tygodniu wyraźnie

przeważają pozytywne opinie o „Solidarności”, wśród pozostałych zaś dominuje krytycyzm.

Na zróżnicowanie opinii o działalności tego związku najsilniej jednak wpływają poglądy

polityczne badanych. Zdecydowanie najlepiej oceniają go osoby o prawicowej orientacji

politycznej (60% ocen pozytywnych, 26% - negatywnych), najgorzej zaś - ankietowani

o  poglądach lewicowych (75% ocen negatywnych i 18% - pozytywnych). Znajduje to

odzwierciedlenie w ocenach elektoratów partyjnych - niemal powszechnie wyrażanej

aprobacie działalności tego związku wśród potencjalnych wyborców AWS i wyraźnie

dominującej dezaprobacie wśród zwolenników SLD i UP, a także PSL.

Tabela 7 w procentach

Potencjalne elektoraty partii Oceny działalności NSZZ „S”
i ugrupowań politycznych dobra zła Trudno powiedzieć

AWS 84 8 8

UW 37 43 20

PSL 27 61 12

UP 24 68 8

SLD 16 76 8

OCENY KOŚCIOŁA

Kościół rzymskokatolicki jest najstarszą i najbardziej tradycyjną spośród omawianych

instytucji. W naszym pytaniu Kościół wymieniany jest wśród różnych instytucji publicznych,

co może sugerować ankietowanym, że interesuje nas wyłącznie społeczny i polityczny aspekt

jego działalności. W wyrażanych opiniach mogą oni więc nie uwzględniać czysto religijnych

i duchowych funkcji Kościoła, które stanowią główną domenę jego działalności. Ze względu

na to społeczne opinie o Kościele przedstawiamy odrębnie, poza omawianym rankingiem.
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W społecznej ocenie Kościoła wyraźnie przeważa uznanie dla jego działalności (59%)

nad głosami krytycznymi (33%). Od ostatniego pomiaru opinii, który miał miejsce w lutym

‘98, poparcie dla działalności Kościoła nieco zmalało (spadek ocen pozytywnych i wzrost

negatywnych po 4 punkty), wydaje się jednak, że jest to „wahnięcie” typowe dla trendu, jaki

tworzą oceny tej instytucji.

ZMIANY OPINII O KOŚCIELE
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Opinie o Kościele wiążą się z pozycją społeczną badanych, szczególnie z ich

wykształceniem - im jest ono niższe, tym większa aprobata jego działalności. Spośród grup

społeczno-zawodowych najlepiej oceniają Kościół rolnicy (67% pozytywnych i 30% -

negatywnych) oraz robotnicy niewykwalifikowani (odpowiednio 62% i 31%), najgorzej zaś -

pracujący na własny rachunek poza rolnictwem, u których odnotowujemy wyraźną przewagę

ocen negatywnych (52%) nad pozytywnymi (38%). Tradycyjnie działalność Kościoła znajduje

największe uznanie wśród osób starszych, szczególnie mających 65 lat i więcej (71% ocen

pozytywnych, 20% - negatywnych), aczkolwiek również w grupie najmłodszych (od 18 do 24

lat) uznanie to jest stosunkowo duże (60% ocen pozytywnych, 29% negatywnych).

Najbardziej krytyczni wobec Kościoła są natomiast badani w wieku od 25 do 34 lat (49%

ocen pozytywnych i 42% negatywnych). Niską aprobatę działalności Kościoła odnotowujemy

także w środowiskach wielkomiejskich (44% ocen pozytywnych, 39% negatywnych),

szczególnie jeśli porównamy je ze środowiskiem wiejskim, w którym prawie trzy czwarte

(71%) wyraża swoją akceptację.
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Podstawowym czynnikiem kształtującym opinie o działalności Kościoła jest stopień

uczestnictwa w praktykach religijnych. Im częściej badani praktykują religijnie, tym większy

odsetek z nich wyraża swoje uznanie dla działalności Kościoła. Równie silnie stosunek

do Kościoła kształtują poglądy polityczne badanych - wśród osób o orientacji prawicowej

i centrowej zdecydowanie przeważają oceny pozytywne, wśród identyfikujących się z lewicą -

najczęstsze są oceny krytyczne. Znajduje to potwierdzenie w opiniach poszczególnych

elektoratów partyjnych. Aprobata Kościoła jest niemal powszechna wśród wyborców AWS,

zdecydowanie dominuje także wśród zwolenników UW i PSL, natomiast  wśród sympatyków

SLD oraz w mniejszej mierze - w elektoracie UP - przeważa dezaprobata tej instytucji.

Tabela 8 w procentach 

Potencjalne elektoraty partii Oceny działalności Kościoła
i ugrupowań politycznych dobra zła Trudno powiedzieć

AWS 85 11 4

UW 63 25 12

PSL 65 30 5

UP 46 52 2

SLD 39 54 7

!

! !

Od czerwca notowania większości instytucji politycznych nie uległy istotnym

zmianom. Wyraźnie wzrosła tylko ocena działalności urzędu prezydenta, który stopniowo

zyskuje coraz większe poparcie społeczne - zdecydowana większość Polaków ocenia go

pozytywnie, jedynie co siódmy wystawia mu ocenę negatywną. Należy podkreślić, że

społeczne uznanie dla prezydenta jest obecnie najwyższe w całym okresie funkcjonowania

tego urzędu w nowych warunkach społeczno-politycznych.
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 Wysokie notowania, na nie zmienionym od czerwca poziomie, zachowują również

władze lokalne. Rząd i parlament uzyskują mniejszą aprobatę społeczną. Podzielona jest

opinia o działalności Sejmu, w stosunku do którego aprobata jest równie częsta jak

dezaprobata.

Wśród instytucji niepolitycznych poprawiły się - w stosunku do ostatniego pomiaru

z  czerwca ‘98 - opinie o Narodowym Banku Polskim, wojsku, policji oraz o NSZZ

„Solidarność”. Pogorszyły się natomiast oceny instytucji wymiaru sprawiedliwości - sądów

i prokuratury. W porównaniu z lutym ‘98 nieco zmalało też uznanie dla działalności Kościoła,

którą jednak pozytywnie ocenia ponad połowa społeczeństwa.

Opracowała

Bogna WCIÓRKA



A N E K S

PODZIAŁ NA REGIONY W BADANIACH CBOS

1. Region północny:

09 woj. elbląskie
10 woj. gdan´skie
17 woj. koszalin´skie
26 woj. olsztyńskie
39 woj. słupskie
41 woj. szczecin´skie

2. Region zachodni:

11 woj. gorzowskie
12 woj. jeleniogórskie
20 woj. legnickie
45 woj. wałbrzyskie
47 woj. wrocławskie
49 woj. zielonogórskie

3. Region środkowozachodni:

05 woj. bydgoskie
13 woj. kaliskie
16 woj. konińskie
21 woj. leszczyn´skie
29 woj. pilskie
32 woj. poznan´skie
44 woj. toruńskie
46 woj. włocławskie

4. Region środkowy:

01 woj. warszawskie
07 woj. ciechanowskie
24 woj. łódzkie
30 woj. piotrkowskie
31 woj. płockie
34 woj. radomskie
37 woj. sieradzkie
38 woj. skierniewickie

5. Region wschodni:

02 woj. bialskopodlaskie
03 woj. białostockie
06 woj. chełmskie
22 woj. lubelskie
23 woj. łomżyńskie
28 woj. ostrołe˛ckie
36 woj. siedleckie
40 woj. suwalskie
48 woj. zamojskie

6. Region południowo-wschodni:

15 woj. kieleckie
18 woj. krakowskie
19 woj. krośnieńskie
25 woj. nowosa˛deckie
33 woj. przemyskie
35 woj. rzeszowskie
42 woj. tarnobrzeskie
43 woj. tarnowskie

7. Region południowo-zachodni:

04 woj. bielskie
08 woj. częstochowskie
14 woj. katowickie
27 woj. opolskie
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Tabela 1. Jak by Pan(i) ocenił(a) działalnos ´ć prezydenta?
(%)

Dobrze Ź le Trudno Liczba
powiedziec ´ osób

Ogółem 80 14 6 1123

Płeć
Mężczyz´ni 81 15 4 532
Kobiety 79 13 8 591

Wiek
18-24 lat 83 11 6 161
25-34 77 17 6 197
35-44 77 18 5 221
45-54 84 12 4 226
55-64 79 12 8 139
65 lat i wie ˛cej 78 11 11 181

Miejsce zamieszkania
Wieś 76 16 7 417
Miasto do 20 tys. 79 15 6 119
od 21 do 100 tys. 85 11 4 221
101-500 tys. 85 9 6 225
501 tys.i wie ˛cej mieszk. 76 17 7 141

Region
Północny 84 12 4 116
Zachodni 83 10 7 128
Środkowozachodni 87 9 4 182
Środkowy 79 13 8 202
Wschodni 68 23 9 135
Południowo-wschodni 73 21 6 162
Południowo-zachodni 83 10 6 197

Wykształcenie
Podstawowe 75 14 11 344
Zasadnicze zawodowe 83 12 4 289
Średnie 81 14 5 387
Wyższe 82 16 1 104

Grupa społ.-zaw. pracuja ˛cy
Kadra kier.,inteligencja 79 21 0 86
Prac.umysł.niz ˙.szczebla 84 12 5 122
Pracownicy fiz.- umysł. 89 6 4 68
Robotnicy wykwalifikowani 79 14 6 115
Robotnicy niewykwalifik. 82 15 3 61
Rolnicy 62 28 11 47
Pracuja ˛cy na własny rach. 81 16 3 50

Bierni zawodowo
Rencis´ci 79 13 8 161
Emeryci 82 10 8 212
Uczniowie i studenci 83 12 6 67
Bezrobotni 76 14 10 88
Gospodynie domowe i inni 72 17 11 45

Pracuje w:
sferze budz ˙etowej 81 16 3 131
sekt. pan ´stw.,publicznym 77 17 6 110
sp. włas ´c. pryw. i pan ´stwa 86 10 4 90
sekt. pryw. poza rolnict. 83 14 3 192
prywatnym gosp. rolnym 62 28 10 51

Dochody na jedna ˛ osobe˛
Do 275 zł 77 16 7 206
276 - 399 78 16 6 169
400 - 549 79 13 8 245
550 - 799 88 8 4 165
Powyżej 799 zł 85 14 1 135

Ocena własnych war. mater.
Złe 75 17 9 341
Średnie 78 14 7 492
Dobre 89 9 2 290

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 70 24 6 63
Raz w tygodniu 77 15 7 584
Kilka razy w miesia ˛cu 80 13 7 168
Kilka razy w roku 85 11 5 196
W ogóle nie uczestniczy 90 7 4 113

Poglą dy polityczne
Lewica 95 3 2 262
Centrum 84 12 5 321
Prawica 71 24 5 309
Trudno powiedziec ´ 70 15 15 229
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Tabela 2. Jak by Pan(i) ocenił (a) dział alność Sejmu?
(%)

Dobrze Źle Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 45 42 12 1123

Pł eć
Mężczyźni 49 41 9 532
Kobiety 42 43 15 591

Wiek
18-24 lat 50 38 12 161
25-34 42 46 12 197
35-44 43 47 10 221
45-54 44 48 8 226
55-64 46 40 14 139
65 lat i więcej 49 32 20 181

Miejsce zamieszkania
Wieś 44 42 15 417
Miasto do 20 tys. 56 35 10 119
od 21 do 100 tys. 47 43 10 221
101-500 tys. 45 45 11 225
501 tys.i więcej mieszk. 39 47 14 141

Region
Pół nocny 54 39 6 116
Zachodni 55 33 12 128
Środkowozachodni 39 49 12 182
Środkowy 40 44 16 202
Wschodni 42 42 16 135
Poł udniowo-wschodni 40 47 13 162
Poł udniowo-zachodni 51 39 10 197

Wykształ cenie
Podstawowe 43 37 20 344
Zasadnicze zawodowe 43 47 10 289
Średnie 50 43 7 387
Wyższe 43 44 13 104

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 39 52 9 86
Prac.umysł .niż.szczebla 43 43 14 122
Pracownicy fiz.- umysł . 39 58 4 68
Robotnicy wykwalifikowani 40 51 9 115
Robotnicy niewykwalifik. 41 44 15 61
Rolnicy 38 52 10 47
Pracujący na wł asny rach. 64 28 8 50

Bierni zawodowo
Renciści 40 44 16 161
Emeryci 50 32 18 212
Uczniowie i studenci 56 36 8 67
Bezrobotni 53 39 8 88
Gospodynie domowe i inni 41 41 18 45

Pracuje w:
sferze budżetowej 34 56 10 131
sekt. państw.,publicznym 44 45 11 110
sp. wł aśc. pryw. i państwa 36 56 8 90
sekt. pryw. poza rolnict. 53 37 10 192
prywatnym gosp. rolnym 40 47 13 51

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 37 53 10 206
276 - 399 48 42 10 169
400 - 549 43 44 13 245
550 - 799 50 38 12 165
Powyżej 799 zł 52 39 9 135

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 34 51 15 341
Średnie 45 42 13 492
Dobre 58 34 8 290

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 54 38 8 63
Raz w tygodniu 48 39 13 584
Kilka razy w miesiącu 39 49 12 168
Kilka razy w roku 43 45 13 196
W ogóle nie uczestniczy 40 51 10 113

Poglądy polityczne
Lewica 41 54 4 262
Centrum 47 42 11 321
Prawica 56 34 10 309
Trudno powiedzieć 33 42 25 229
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Tabela 3. Jak by Pan(i) ocenił (a) dział alność Narodowego Banku Polskiego?
(%)

Dobrze Źle Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 67 11 21 1123

Pł eć
Mężczyźni 66 16 18 532
Kobiety 68 8 24 591

Wiek
18-24 lat 77 7 16 161
25-34 66 12 22 197
35-44 73 12 14 221
45-54 68 16 16 226
55-64 66 10 24 139
65 lat i więcej 53 10 37 181

Miejsce zamieszkania
Wieś 60 14 26 417
Miasto do 20 tys. 78 12 11 119
od 21 do 100 tys. 69 9 22 221
101-500 tys. 68 11 20 225
501 tys.i więcej mieszk. 76 9 16 141

Region
Pół nocny 76 9 15 116
Zachodni 75 15 10 128
Środkowozachodni 71 9 19 182
Środkowy 62 12 25 202
Wschodni 57 12 31 135
Poł udniowo-wschodni 65 8 27 162
Poł udniowo-zachodni 68 14 18 197

Wykształ cenie
Podstawowe 60 10 30 344
Zasadnicze zawodowe 67 13 19 289
Średnie 72 11 17 387
Wyższe 77 11 12 104

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 76 12 12 86
Prac.umysł .niż.szczebla 71 13 16 122
Pracownicy fiz.- umysł . 71 13 16 68
Robotnicy wykwalifikowani 68 17 15 115
Robotnicy niewykwalifik. 73 10 17 61
Rolnicy 53 35 12 47
Pracujący na wł asny rach. 77 9 14 50

Bierni zawodowo
Renciści 59 13 29 161
Emeryci 62 8 30 212
Uczniowie i studenci 82 4 14 67
Bezrobotni 65 8 27 88
Gospodynie domowe i inni 72 2 26 45

Pracuje w:
sferze budżetowej 77 10 13 131
sekt. państw.,publicznym 61 15 24 110
sp. wł aśc. pryw. i państwa 78 15 8 90
sekt. pryw. poza rolnict. 70 14 17 192
prywatnym gosp. rolnym 59 30 11 51

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 62 15 22 206
276 - 399 74 3 23 169
400 - 549 63 17 20 245
550 - 799 69 8 23 165
Powyżej 799 zł 83 9 8 135

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 63 14 24 341
Średnie 61 14 26 492
Dobre 84 5 11 290

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 77 7 16 63
Raz w tygodniu 68 11 20 584
Kilka razy w miesiącu 57 15 28 168
Kilka razy w roku 66 13 21 196
W ogóle nie uczestniczy 76 7 18 113

Poglądy polityczne
Lewica 74 12 14 262
Centrum 73 12 15 321
Prawica 71 14 15 309
Trudno powiedzieć 48 7 46 229
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Tabela 4. Jak by Pan(i) ocenił (a) dział alność policji?
(%)

Dobrze Źle Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 61 31 8 1123

Pł eć
Mężczyźni 63 31 5 532
Kobiety 60 31 9 591

Wiek
18-24 lat 59 33 8 161
25-34 57 34 9 197
35-44 62 32 6 221
45-54 58 35 7 226
55-64 66 29 5 139
65 lat i więcej 70 20 10 181

Miejsce zamieszkania
Wieś 70 23 7 417
Miasto do 20 tys. 66 31 3 119
od 21 do 100 tys. 58 33 9 221
101-500 tys. 61 33 6 225
501 tys.i więcej mieszk. 41 47 12 141

Region
Pół nocny 60 35 5 116
Zachodni 61 35 4 128
Środkowozachodni 66 26 8 182
Środkowy 54 34 12 202
Wschodni 60 32 8 135
Poł udniowo-wschodni 67 29 4 162
Poł udniowo-zachodni 63 28 9 197

Wykształ cenie
Podstawowe 69 24 7 344
Zasadnicze zawodowe 63 31 6 289
Średnie 56 35 9 387
Wyższe 52 41 7 104

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 45 51 5 86
Prac.umysł .niż.szczebla 59 31 9 122
Pracownicy fiz.- umysł . 53 35 12 68
Robotnicy wykwalifikowani 66 30 4 115
Robotnicy niewykwalifik. 66 30 4 61
Rolnicy 70 26 4 47
Pracujący na wł asny rach. 56 39 4 50

Bierni zawodowo
Renciści 67 25 8 161
Emeryci 70 23 7 212
Uczniowie i studenci 54 39 7 67
Bezrobotni 52 39 9 88
Gospodynie domowe i inni 64 20 16 45

Pracuje w:
sferze budżetowej 52 46 2 131
sekt. państw.,publicznym 66 23 11 110
sp. wł aśc. pryw. i państwa 54 34 12 90
sekt. pryw. poza rolnict. 60 35 5 192
prywatnym gosp. rolnym 75 21 4 51

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 65 31 5 206
276 - 399 62 30 7 169
400 - 549 64 28 8 245
550 - 799 61 29 11 165
Powyżej 799 zł 54 41 5 135

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 59 33 8 341
Średnie 64 28 8 492
Dobre 60 33 6 290

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 71 19 11 63
Raz w tygodniu 65 29 6 584
Kilka razy w miesiącu 61 32 7 168
Kilka razy w roku 55 36 9 196
W ogóle nie uczestniczy 52 36 12 113

Poglądy polityczne
Lewica 60 33 8 262
Centrum 65 32 3 321
Prawica 60 32 8 309
Trudno powiedzieć 62 25 13 229



- 20 -

Tabela 5. Jak by Pan(i) ocenił (a) dział alność prokuratury?
(%)

Dobrze Źle Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 31 44 25 1123

Pł eć
Mężczyźni 31 48 21 532
Kobiety 31 41 28 591

Wiek
18-24 lat 39 45 16 161
25-34 30 47 23 197
35-44 31 45 23 221
45-54 34 46 20 226
55-64 21 47 32 139
65 lat i więcej 28 34 38 181

Miejsce zamieszkania
Wieś 32 40 28 417
Miasto do 20 tys. 39 43 18 119
od 21 do 100 tys. 33 43 24 221
101-500 tys. 31 46 23 225
501 tys.i więcej mieszk. 16 57 27 141

Region
Pół nocny 45 40 15 116
Zachodni 36 39 25 128
Środkowozachodni 30 44 26 182
Środkowy 22 49 30 202
Wschodni 33 39 28 135
Poł udniowo-wschodni 26 47 28 162
Poł udniowo-zachodni 32 47 21 197

Wykształ cenie
Podstawowe 31 37 32 344
Zasadnicze zawodowe 34 42 24 289
Średnie 29 50 21 387
Wyższe 28 52 20 104

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 36 44 20 86
Prac.umysł .niż.szczebla 23 60 17 122
Pracownicy fiz.- umysł . 24 58 19 68
Robotnicy wykwalifikowani 35 47 19 115
Robotnicy niewykwalifik. 47 29 24 61
Rolnicy 40 34 26 47
Pracujący na wł asny rach. 36 47 17 50

Bierni zawodowo
Renciści 28 40 32 161
Emeryci 27 37 36 212
Uczniowie i studenci 36 52 12 67
Bezrobotni 24 48 28 88
Gospodynie domowe i inni 44 29 27 45

Pracuje w:
sferze budżetowej 31 54 15 131
sekt. państw.,publicznym 29 47 24 110
sp. wł aśc. pryw. i państwa 27 53 20 90
sekt. pryw. poza rolnict. 35 45 20 192
prywatnym gosp. rolnym 40 32 28 51

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 30 42 28 206
276 - 399 37 41 23 169
400 - 549 30 44 26 245
550 - 799 31 44 24 165
Powyżej 799 zł 33 52 15 135

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 26 44 30 341
Średnie 30 45 25 492
Dobre 38 43 19 290

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 33 49 18 63
Raz w tygodniu 32 41 27 584
Kilka razy w miesiącu 28 46 25 168
Kilka razy w roku 32 49 19 196
W ogóle nie uczestniczy 25 49 26 113

Poglądy polityczne
Lewica 29 52 19 262
Centrum 36 45 19 321
Prawica 29 49 22 309
Trudno powiedzieć 27 28 45 229
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Tabela 6. Jak by Pan(i) ocenił (a) dział alność sądów?
(%)

Dobrze Źle Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 32 47 21 1123

Pł eć
Mężczyźni 32 49 19 532
Kobiety 32 45 23 591

Wiek
18-24 lat 40 48 13 161
25-34 34 51 15 197
35-44 33 47 20 221
45-54 36 45 19 226
55-64 20 51 29 139
65 lat i więcej 27 41 32 181

Miejsce zamieszkania
Wieś 34 42 23 417
Miasto do 20 tys. 32 51 17 119
od 21 do 100 tys. 34 43 22 221
101-500 tys. 35 48 17 225
501 tys.i więcej mieszk. 20 60 20 141

Region
Pół nocny 40 51 9 116
Zachodni 37 43 20 128
Środkowozachodni 34 48 18 182
Środkowy 26 50 24 202
Wschodni 32 42 26 135
Poł udniowo-wschodni 28 45 27 162
Poł udniowo-zachodni 34 47 19 197

Wykształ cenie
Podstawowe 30 42 29 344
Zasadnicze zawodowe 37 45 19 289
Średnie 32 50 18 387
Wyższe 28 59 13 104

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 42 45 13 86
Prac.umysł .niż.szczebla 26 60 14 122
Pracownicy fiz.- umysł . 30 55 15 68
Robotnicy wykwalifikowani 41 45 14 115
Robotnicy niewykwalifik. 37 43 19 61
Rolnicy 42 33 25 47
Pracujący na wł asny rach. 36 48 16 50

Bierni zawodowo
Renciści 27 41 31 161
Emeryci 25 44 31 212
Uczniowie i studenci 38 52 10 67
Bezrobotni 27 52 21 88
Gospodynie domowe i inni 45 40 15 45

Pracuje w:
sferze budżetowej 29 58 13 131
sekt. państw.,publicznym 31 48 21 110
sp. wł aśc. pryw. i państwa 31 52 17 90
sekt. pryw. poza rolnict. 39 47 14 192
prywatnym gosp. rolnym 42 31 27 51

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 34 45 21 206
276 - 399 33 47 19 169
400 - 549 32 46 22 245
550 - 799 32 46 23 165
Powyżej 799 zł 41 49 10 135

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 27 48 25 341
Średnie 31 47 22 492
Dobre 40 46 14 290

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 30 49 21 63
Raz w tygodniu 33 45 22 584
Kilka razy w miesiącu 31 48 21 168
Kilka razy w roku 37 47 16 196
W ogóle nie uczestniczy 24 55 21 113

Poglądy polityczne
Lewica 30 55 15 262
Centrum 39 48 13 321
Prawica 30 51 19 309
Trudno powiedzieć 29 30 41 229
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Tabela 7. Jak by Pan(i) ocenił (a) dział alność NSZZ "Solidarnos ´ć " ?
(%)

Dobrze Źle Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 37 45 18 1123

Pł eć
Mężczyźni 36 51 13 532
Kobiety 38 40 22 591

Wiek
18-24 lat 32 41 27 161
25-34 30 50 20 197
35-44 37 49 14 221
45-54 35 52 12 226
55-64 44 43 13 139
65 lat i więcej 43 34 22 181

Miejsce zamieszkania
Wieś 41 41 18 417
Miasto do 20 tys. 38 50 12 119
od 21 do 100 tys. 38 45 17 221
101-500 tys. 31 53 17 225
501 tys.i więcej mieszk. 32 42 26 141

Region
Pół nocny 51 42 8 116
Zachodni 39 46 15 128
Środkowozachodni 33 55 13 182
Środkowy 28 42 30 202
Wschodni 40 36 24 135
Poł udniowo-wschodni 41 43 16 162
Poł udniowo-zachodni 34 50 16 197

Wykształ cenie
Podstawowe 43 37 20 344
Zasadnicze zawodowe 38 45 17 289
Średnie 33 49 17 387
Wyższe 23 63 15 104

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 30 60 10 86
Prac.umysł .niż.szczebla 27 57 16 122
Pracownicy fiz.- umysł . 28 55 18 68
Robotnicy wykwalifikowani 41 50 10 115
Robotnicy niewykwalifik. 36 46 18 61
Rolnicy 36 48 16 47
Pracujący na wł asny rach. 36 36 27 50

Bierni zawodowo
Renciści 43 45 12 161
Emeryci 43 38 19 212
Uczniowie i studenci 30 37 33 67
Bezrobotni 36 41 23 88
Gospodynie domowe i inni 41 25 33 45

Pracuje w:
sferze budżetowej 34 54 12 131
sekt. państw.,publicznym 27 58 14 110
sp. wł aśc. pryw. i państwa 34 54 12 90
sekt. pryw. poza rolnict. 36 46 18 192
prywatnym gosp. rolnym 32 54 13 51

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 42 44 14 206
276 - 399 41 44 16 169
400 - 549 36 48 15 245
550 - 799 35 53 12 165
Powyżej 799 zł 32 51 18 135

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 36 46 18 341
Średnie 38 45 17 492
Dobre 35 45 20 290

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 54 21 24 63
Raz w tygodniu 45 39 16 584
Kilka razy w miesiącu 27 52 21 168
Kilka razy w roku 23 56 21 196
W ogóle nie uczestniczy 20 66 14 113

Poglądy polityczne
Lewica 18 75 7 262
Centrum 33 50 17 321
Prawica 60 26 14 309
Trudno powiedzieć 32 32 36 229



- 23 -

Tabela 8. Jak by Pan(i) ocenił (a) dział alność Kościoła rzymskokatolickiego ?
(%)

Dobrze Źle Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 59 33 8 1124

Pł eć
Mężczyźni 55 37 7 532
Kobiety 62 29 9 592

Wiek
18-24 lat 60 29 10 161
25-34 49 42 9 197
35-44 55 37 8 221
45-54 58 37 5 226
55-64 65 28 7 139
65 lat i więcej 71 20 10 181

Miejsce zamieszkania
Wieś 71 25 4 418
Miasto do 20 tys. 54 39 7 119
od 21 do 100 tys. 54 34 12 221
101-500 tys. 55 40 6 225
501 tys.i więcej mieszk. 44 39 17 141

Region
Pół nocny 72 23 5 116
Zachodni 66 29 5 128
Środkowozachodni 53 41 7 182
Środkowy 44 42 14 202
Wschodni 66 23 11 136
Poł udniowo-wschodni 70 22 8 162
Poł udniowo-zachodni 55 40 5 197

Wykształ cenie
Podstawowe 70 23 7 344
Zasadnicze zawodowe 60 34 6 289
Średnie 54 38 9 387
Wyższe 42 44 14 104

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 50 40 11 86
Prac.umysł .niż.szczebla 45 50 5 122
Pracownicy fiz.- umysł . 51 41 8 68
Robotnicy wykwalifikowani 54 40 7 115
Robotnicy niewykwalifik. 62 31 7 61
Rolnicy 67 30 4 47
Pracujący na wł asny rach. 38 52 11 50

Bierni zawodowo
Renciści 69 26 5 162
Emeryci 68 23 9 212
Uczniowie i studenci 58 25 17 67
Bezrobotni 62 29 9 88
Gospodynie domowe i inni 67 21 11 45

Pracuje w:
sferze budżetowej 51 43 7 131
sekt. państw.,publicznym 52 42 5 110
sp. wł aśc. pryw. i państwa 53 39 8 90
sekt. pryw. poza rolnict. 46 45 10 192
prywatnym gosp. rolnym 70 27 3 51

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 61 34 5 206
276 - 399 64 28 8 170
400 - 549 55 38 7 245
550 - 799 59 33 8 165
Powyżej 799 zł 54 41 6 135

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 55 37 8 341
Średnie 62 30 9 492
Dobre 59 34 7 291

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 80 15 5 64
Raz w tygodniu 73 21 6 584
Kilka razy w miesiącu 49 41 11 168
Kilka razy w roku 39 49 12 196
W ogóle nie uczestniczy 24 65 11 113

Poglądy polityczne
Lewica 36 56 8 262
Centrum 59 36 5 321
Prawica 77 19 4 309
Trudno powiedzieć 61 21 18 230


